



出土于青海都兰热水墓群的骑射形金饰片。

### 揭开古道神秘面纱

韩建华这样描述青海道——在公元4 世纪至7世纪初,占据青海的吐谷浑强 盛,垄断了青海地区的交通和商贸,以青 海为中心,向北、向东、向东南、向西、向西 南都有着畅通的交通路线,这就是历史上 的丝绸之路青海道。相比文字,他在交流 会上所作报告展示的图片中标注为青海 道的红色线段,更为直观地呈现了这条古 道的地理位置。

韩建华认为,青海道由多段不同时期 的区域交通道路共同构成。学界对青海 道的认识,多以不同历史时期的交通道路 为对象,冠以不同的名称,比如"河南道" "吐谷浑路"等。

关于青海道,考古学家徐苹芳的表述 是:"丝绸之路青海道是以伏俟城和都兰 为枢纽的,有四条路线通过这里。"

作为我国西部古代交通网络的重要 组成部分,丝绸之路青海道的历史价值, 在考古工作的持续推进中不断得到印证 与彰显。一代代考古工作者风餐露宿,用 考古学这把钥匙,逐步揭开其神秘面纱, 解锁其文明内涵。

据青海省文物考古研究院院长王进 先介绍,近年来,青海省文物考古研究院 联合国内多家科研院所、地方文物单位, 围绕丝绸之路青海道开展系统性考古调 查与发掘工作,取得一系列具有重要学术 价值的成果。数据显示,通过丝绸之路南 亚廊道(青海段)专项调查的实施,新发现 保存完好的古道遗迹37段,调查沿线城 址、烽燧、墓葬、岩画、摩崖造像等各类遗存 442处(其中新发现遗存40余处),同时初 步探明伏俟城外城遗存分布范围及城内建 筑布局,用实物遗存将丝绸之路青海道、唐 蕃古道两大交通网络相联结,证实了丝绸 之路青海道在历史上"连接南北、贯通东 西"的重要枢纽作用。

尤其是,都兰热水墓群考古发掘持续 推进,首次揭开吐蕃统治下的吐谷浑王族 墓葬的历史面貌;乌兰泉沟一号墓出土的 仪卫、日月星辰题材壁画,以及鎏金银王 冠、镶嵌绿松石四曲鋬指金杯等珍贵文 物,为研究唐代民族关系与文化交流提供 重要实物资料……"这些考古成果相互支 撑、系统关联,清晰勾勒出丝绸之路青海 道'多元共生、互鉴互融'的文化图景,为 深化中华文明多元一体研究提供了坚实 的青海实证。"王进先说,"这条古道不仅 记录着多民族交往交流交融的漫长历程, 而且见证了中华文明多元一体格局的形

在中国社会科学院考古研究所汉唐 考古研究室主任杨勇看来,丝绸之路青海 道沿线有大量的历史时期文化遗存,但正 如有学者指出的那样,以往对这些遗存的 研究以个案居多,且多着眼于道路名称及 概念、线路走向、路网以及遗物反映的文化 交流等。事实上,丝绸之路不仅是人员往 来、货物流通的线路,同时也是族群迁徙的 走廊和各民族定居和生活的重要空间。

'在中国古代统一多民族国家形成和 演进的大视野下,加强对丝绸之路青海道 沿线古代各民族文化及其相互交流的研 究,加强对当地中原文化遗存的研究,加 强对当地文化与中原文化关系以及区域 社会历史变迁的研究,都具有重要意义。' 杨勇说。

## 热水墓群考古40年

在围绕丝绸之路青海道的考古工作 中,对热水墓群的考古发掘是浓墨重彩的 一笔。从地理位置看,该墓群分布于都兰 县热水乡察汗乌苏河南北两岸,海拔3400 米至3500米。从都兰县城出发,到热水墓 群有不到1小时的车程。

9月的都兰,晚间已有凉意,街上行人 并不多,橘色灯光笼罩的小城十分安静。 穿越历史长河,丝路盛景犹在眼前,留存在 这片土地上的历史遗迹即是最好的印证。

血渭一号墓是热水墓群最早经考古 发掘的重要墓葬。1982年,青海省文物考 古研究所(现称青海省文物考古研究院) 许新国和同事到都兰调查岩画,夜宿藏民 达洛家中,从达洛口中得知察汗乌苏河的 对岸有许多古墓葬,这就是著名的热水墓 群。历时四年发掘,这里出土了大量罕见 的精美文物和遗迹,在当时引起了国内外 学术界的轰动。经考古确认,这是一处6 至8世纪的重要墓葬群,同时揭开了丝绸 之路青海道被尘封的一段历史。

1996年,热水墓群被公布为全国重点 文物保护单位,都兰吐蕃墓群的发掘也人 选了"1996年度全国十大考古新发现"。 矗立在山脚的黑色石质"热水墓群"文保 标示记录下了这个重要的时间节点。

如今,血渭一号墓高大雄伟的封土堆

从青海省西宁市到海西蒙古 族藏族自治州都兰县,再到热水墓 群,距离近500公里,海拔也从2000 多米逐渐升至3000多米。

对中国社会科学院考古研究 所研究员、青海都兰热水墓群 2018 血渭一号墓项目负责人韩建华来 说,这是一条通往揭开丝绸之路青 海道尘封历史的路。从2018年至 今,他和由中国社会科学院考古研 究所以及青海省文物考古研究院 (2022年12月1日之前称青海省文 物考古研究所)组成的联合考古队 队员一起,在一次次的行走中,为 再现青海道往昔图景,增添了重要 考古实证。

9月上旬,韩建华带着来自全 国各地的数十名学者踏上了这条 路。在赴热水墓群之前,一场由中 国社会科学院考古研究所汉唐考 古研究室、青海省文物考古研究 院、中国考古学会丝绸之路考古专 业委员会联合主办的"中国统一多 民族国家的考古学研究·2025 都 兰·以丝绸之路青海道考古为中 心"学术交流会在都兰召开,与会 学者分享的正是丝绸之路青海道 的考古发现等相关研究成果。



夏尔雅玛可布遗址位于青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县巴隆乡河东村西3公里处。图为2022年,考古 工作人员在夏尔雅玛可布遗址进行考古发掘

# 踪丝绸之路



热水墓群分布于青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县热水乡察汗乌苏河南北两岸,海拔3400米至3500米。图为2018 血渭一号墓、羊圈墓的考古大棚。

仍立于山上,发掘现场则用钢化玻璃 罩保护了起来。走在玻璃罩搭建的平 台上,可清晰地看到脚下的墓室结构。

时间来到2018年,热水墓群被盗 事件发生后,经国家文物局批准,由中 国社会科学院考古研究所和青海省文物 考古研究所(现称青海省文物考古研究 院)组成联合考古队对被盗墓葬进行抢 救发掘,将其编号为2018血渭一号墓, 其位置就在血渭一号墓东侧400米。

"这是一个未知的文明,这个发现 将改变历史,我要去解开这个谜。' 2019年9月18日,在热水墓群进行第 二年度发掘的韩建华,在微信朋友圈 晒出了一段经典的电影台词,并配上 了血渭一号墓的照片。2021年4月, "2020年度全国十大考古新发现"揭晓, "青海都兰热水墓群2018血渭一号墓" 入选,韩建华也"收获满满"。

回望考古发掘过程,从2018年到 2020年,热水联合考古队采用的是新的 考古理念和工作思路,重点探寻热水墓 群区域的聚落形态。"我们以2018血渭 一号墓发掘为切入点,将察汗乌苏河两 岸纳入考古工作范围,遵照大遗址考古 工作规范,建立统一的分级控制网和记 录系统。"韩建华说

通过科学发掘,2018血渭一号墓被 确认为截至目前青藏高原上发现的结构 最完整、形制最复杂的高等级墓葬之 一,出土了大量的金银器、铜器、丝织 品、皮革制品等珍贵遗物,并发现了一 枚银质方形印章,印面由骆驼和古藏 文组成。

"印章的出土为墓主人身份的认 定提供了重要信息,是此次考古发掘 的重大收获。根据印章释读可知,墓 主人是阿柴王,即吐谷浑王。"韩建华 说,"这为解读唐与吐蕃、吐谷浑的关 系提供了非常有力的证据,为热水墓 群族属这一谜题找到了答案。"

今年9月,参加"中国统一多民族 国家的考古学研究・2025都兰・以丝绸 之路青海道考古为中心"学术交流会 的专家学者来到2018血渭一号墓的考 古大棚中,不仅能直观地感受当年的 考古发掘现场,而且在韩建华的讲述 中,一幅丝绸之路青海道繁盛时期的



中国社会科学院考古研究所研究员、 青海都兰热水墓群2018血渭一号墓项目 负责人韩建华(左一)在为到热水墓群考察 的专家讲解考古发掘情况。

经济文化交流画卷也呈现在眼前。

梳理热水墓群的考古历程,已走过40 多年。正如韩建华所说:"热水墓群是丝 绸之路青海道沿线重要的墓地遗存,是东 西方文化交流的重要证据,其考古发现不 仅确认了都兰是青海道重要节点的事实, 而且使得学界重新认识了丝绸之路青海 道的历史地位。"

## 探索更多未解之谜

和热水墓群一样,青海乌兰泉沟墓地、 夏尔雅玛可布遗址、伏俟城等遗址的考古 发现,都从考古学上实证了丝绸之路青海 道的重要作用,也是民族融合、文化交流、 中华民族多元一体格局形成的重要证据。

随着这些遗址考古工作的进一步推 进,越来越多的未解之谜有望被解开。

夏尔雅玛可布,是一个听起来很美的 名字,其意为"黄羊出没的河滩"。遗址位 于都兰县巴隆乡河东村西3公里处,坐落 在柴达木盆地东南边缘昆仑山脉支系布 尔汗布达山北麓,海拔约2990米,于2009 年第三次全国文物普查期间发现。

2018年至2020年,青海省文物考古研

夏尔雅玛可布遗址出土的铜牛。

究所(现称青海省文物考古研究院)联 合西北大学开展了3次诺木洪文化遗址 考古调查,夏尔雅玛可布遗址被确认为 目前唯一一处既有居址又有墓地的诺木 洪文化大型聚落。2021年至2024年,两 家单位对该遗址进行正式发掘。

据青海省文物考古研究院副研究馆 员杜玮介绍,遗址分布在哈图河两岸的 西北一东南两大台地,西北台地为单纯 墓葬区(A区墓地),与之隔河相望的东 南三角台地为居址区,居址区西南、东 南方向另有两片墓葬区(B区、C区墓 地)。三片墓地共3000余座墓葬,是目 前西北地区发现规模最大、保存最为完 好的史前墓葬群。

"2023年度全国十大考古新发现"终 评项目公布,夏尔雅玛可布遗址入围并 受到更多关注。"遗址汇聚了多元文化 因素,有源自西亚地区的麦类作物、马 牛羊,欧亚草原风格的铜竿头饰、菌状 铜器,中原及北方地区的黍、彩陶、漆器 及双重木椁葬具,南亚大陆的红玉髓珠 等遗存,丰富的物质交流活化了早期高 原丝路的历史场景。"杜玮说,"可以说, 夏尔雅玛可布遗址是早期人类适应、征 服青藏高原的重要例证,为探讨柴达木 盆地早期农牧文化互动交流和古代多民 族融合进程提供了历史依循。"

在夏尔雅玛可布遗址的考古发掘现 场见到杜玮,是一个阳光正烈的中午,他 正戴着防晒帽忙活。"遗址的考古发掘还 在继续,除了学术价值外,我相信这段考 古经历会给每个发掘者留下终生难忘的 回忆。"对杜玮自己来说,也不例外。

位于青海省海南藏族自治州共和县 石乃亥乡铁卜加村的伏俟城遗址东距青 海湖西岸逾7公里,于2019年被公布为 全国重点文物保护单位,对其的新一轮 考古发掘也在进行中,这座丝绸之路青 海道上的古城面貌有望被进一步勾勒。

探索丝绸之路青海道未解之谜,离 不开多学科合作的加持。2018血渭一号 墓的考古发掘,就被称为"多学科合作

来自中国社会科学院科技考古与文 化遗产保护重点实验室的韩化蕊和郭正 臣的最新研究成果即为2018血渭一号 墓的实验室工作收获。"基于实验室考 古理论,我们将文保工作前置入发掘清 理,对叠压复杂、质地脆弱的考古遗存 进行精细化清理—应急保护—复原研究 一体性综合工作。通过辨识和提取遗存 信息,应急保护留存遗物的实体信息, 能够有效复原遗存的材质工艺和使用方 式,特别对有组合关系的复杂遗存,效 果显著。在2018血渭一号墓的工作中, 工作人员利用这种工作模式,复原了包 括漆盘、髹漆具装甲、铜铠甲、铜釜、珍 珠金饰件的串饰等在内的多套遗物,为 都兰地区文化交流,民族融合提供了更 加翔实丰富的研究资料。"韩化蕊说。

丝绸之路青海道在什么时期畅通和 繁荣? 这是中国社会科学院科技考古与 文化遗产保护重点实验室研究员王树芝 的研究内容。在研究过程中,她通过对 墓葬出土木材进行树轮年代学研究,确 定墓葬的建立年代,结合墓葬出土的遗 物,对丝绸之路青海道形成了再认识。 "从树轮定年和考古发现证明,从唐代 早期到中唐时期,青海道还是东西方交 流的重要道路之一。"王树芝说。

丝绸之路青海道考古研究是一项系 统性、长期性的学术工程,这是参与其 中的专家学者的共识。确实,它不仅需 要各方共同努力,更需要漫长岁月中的 坚守。

赵晓霞

## ■ 相关链接

据青海省文物考古研究院院长王 进先介绍,长期以来,青海文物考古工 作以揭示青藏高原文明演进脉络、阐释 中华文明多元一体格局为核心目标,通 过一系列重大考古发现,清晰梳理出青 藏高原地区文明发展与中华文明整体 进程的内在关联,为铸牢中华民族共同 体意识提供了有力的考古学支撑。"从 史前时期的人群迁徙融合、技术文化传 播、文明格局构建,到历史时期丝绸之 路青海道上多元民族文化的交相辉映, 我们已清晰梳理出'多民族共同开发建 设青藏高原'的历史脉络。这一脉络充 分证明:各民族在长期交往交流交融中 相互学习、彼此借鉴,不仅共同缔造了 青海的历史文化,更共同参与了中华文 明的构建进程。"王进先说。



2018血渭一号墓出土了一枚银质方形印章,印面由骆驼和古藏文组成

图为印章和通过相关科技手段合成的印文。